

# 贵州合作通訊

期六十一

全期定價一角  
貴陽開封本會花棉陽貴處

- |             |               |               |
|-------------|---------------|---------------|
| 1 我軍安全退出武漢  | 2 通告一則        | 3 抗日三字經（八一續完） |
| 4 上萬皮衣和六位壯士 | 5 抗敵軍人債務清理由辦法 | 6 合作消息四則      |
| 7 時事摘要      |               |               |

要目  
漢受到威脅，要是再支撑下去，我們的實力，就要受到損失。所以自動的把兵力向西移動，重新配置，準備第四期抗戰。

## 敵人深入困難愈多

敵人在我境內作戰，愈深入愈困難。我國西部交通既不像東部便利，而敵人後方隨時隨地都有被我遊擊戰部隊切斷的可能，而且其國內經濟日漸崩潰，人民反戰日漸濃厚。這樣敵人進既不可，退又不能，這才叫做進退兩難呢。

十二月十五日晚，我軍自動放棄武漢。武昌、漢口、漢陽三鎮的老百姓，早已向後方疏散，誰就可以得到最後的勝利，怎樣，可以搬走的，早搬走了，不能搬動的，也都破壞了；剩下來的只是一堆瓦礫。

我們為什麼這樣幹呢？

## 保全實力長期抗戰

已經達到。同時，廣州失陷，武

### 通告

農指字第35號

民國廿七年十月十八日

本會前有印製指導紀要，發給各社，每本收費法幣壹角，現着自本年十一月一日起，除已繳者外，一律免繳，除由本會通令各合作社指導員室逕照外，特此通告各社，一體知照！

右通告

各合作社

委員長周詒春

抗日三字經

抗	日	三	字	經
蔣中正	大元帥	總軍事	隨巴網	空
不會敗	率各將	俱精忠	船雖快	中怒
各戰場	立奇功	各省軍	可憐哉	無情彈
海陸空	五百萬	好英雄	沉大江	如雨注
齊脚步	向敵攻	廿八省	提抗議	美政府
我祖宗	創業難	必保全	敵如狂	非故意
錦江山	尺寸土	考世系	又如醉	與列強
五千載	文化傳	子孫延	卵擊石	豈不碎
史書全	國土保	寡信義	真愚昧	各強國
彼倭寇	據三島	壓世界	恨倭寇	愛和平
多作巧	欺我國	和平約	太橫行	對我國
國際法	都毀滅	宜勉勵	表同情	把敵攻
統撕裂	和	（抗日三字經）	人助我	我自己
英大使	京滬間		須努力	不放棄
許使傷	投彈紛		血海仇	雪國恥
說無心	敵巧辯		難忘記	收失地
巴納號	許閣森		尺寸土	我同胞
離火線	敵機來		齊脚步	齊脚步
美客	英旗焚		我祖宗	我祖宗
乘客	載僑民		錦江山	錦江山
說無心	迎日飄		五千載	五千載
巴納號	美國艦		史書全	史書全
離火線	美國旗		彼倭寇	彼倭寇
美客	談興豪		多作巧	多作巧
乘客	倭寇機		國際法	國際法
說無心				

決定捐助十萬件皮衣料子給政府，做成皮衣，分發到前線去。如果全國同胞都這樣慷慨熱心，把自己的特產，拿出來貢獻給政府，我們的軍需，一定不會短少了。

四川涪陵後方醫院裏，有六位受了重傷的戰士，四十軍排長尚志成，士兵郭德全，王春禮，尹玉山，李遂章。九十二師中士劉志遠。他們爲了打日本鬼子，才弄得瞎眼折臂滿身創傷，自從到後方醫院醫治以後，性命已可保全，創傷還沒有全好。不料他們愛國心切，自動請求歸隊殺敵，醫生勸阻無效，只得歡送他們再上前線。他們六位壯士臨走的時候，把應得的郵金，全部貢獻給政府，更是難得。

十萬皮衣  
六位壯士

**宣勵勉** 《抗日三字經宗》

青海是出產皮貨的地方，那邊的民衆，想到在前線作戰的官兵，沒有衣穿，各地同胞，都忙著替打仗的弟兄們做棉衣。所以

，醫生勸阻無效，只得歡送他們再上前線。他們六位壯士臨走的時候，把應得的郵金，全部貢獻給政府，更是難得。

# 抗敵軍人出發前所欠的債務

可以展期到役滿回鄉後清理

合作社對出征的社員，和他們的家屬  
應該首先執行政府的優待辦法。

抗戰以後，後方的老百姓，紛紛應召到前線去參戰。他們，平時一家人全靠做工度日，現在男的到前方去了，家人的生活，已經很難維持，所欠的債務，自然更加無力償還。因此本會定了兩條辦法，請政府採准了實行。那兩條辦法是：

- 一、凡出征抗敵軍人，於應召前所負債務，如確係無力償還，認准其展期至服務期滿返鄉後之第二年，籌措清理。債務人不得以任何理由，逼令處分其家產所賴。
- 二、如出征抗敵軍人，曾加入以互助為宗旨之社團時，該社團對於該軍人及其家屬，有首先執行政府所規定各項優待辦法之義務。

在這兩條辦法裏，我們要注意兩點：第一，出發以後所欠的債務，不能請求展期清償。第二，合作社的社員及其家屬，有首先享受政府優待抗敵軍人辦法的權利，因為合作社是以互助為宗旨之社團。」

大家對從軍抗戰的這種優待，我們怎樣才能

報答公家的恩典呢？我們要勸告合格的壯丁，請應從軍，努力殺敵！勸告後方的同胞，努力生

本會將在貴陽等二十七縣籌設合作巡迴書庫百餘處，每處有合作、農業、抗戰等各種圖書雜誌一百冊，惠供各社員社員閱讀。已訂定設立合作巡迴書庫規則，分令各該三指導員室，調查當地應徵數，等報告到會，即可將書庫分發各處，依期規定辦法巡迴。二十七縣名如下：

貴陽 修文 茅栗 鎮順 鐵山  
貴定 仁烽 雞鳴 定安  
盤縣 瑞金 平羅 安順 鎮遠  
玉安 桐梓 遵義 玉屏 獨山  
興義 青溪

## 合作社經營儲金業務

本會以前印製的儲金摺，格式繁複，各社填寫的時候，很不方便。現在會裏已經重新訂定儲金摺用法說明，並規定式樣，連同儲金規則摘要，通告各社指導室遵照。（見第十七期會務週刊）

各社職員，可以向指導的先生去問。

## 玉屏等十縣將組織棉花產銷

### 合作社

本省用產棉花不多，自從抗戰爆發，外棉不易運入，棉花更感需要。名府今年春天設法在玉屏、貴溪、鎮遠、施秉、黃平、興義、鎮寧、黔西、羅甸、都勦等十縣試種，已有相當的成功。棉花有了出產，接着應該進行棉花的產銷組織，基礎才能更堅固。本會因早先已經通令上述十二縣合作指導室辦理提出登記，現在初步登記工作已快要辦妥，棉花產銷合作社急於要成立，所以訂定「組織棉花產銷合作社應行注意事項」，令各社指導室，作為工作時的依據。要點如下：

一、凡棉花區內農民，願依附協同組知加入棉花產銷合作社，田登記者，即應該加入棉花產銷合作社為社員。

二、棉花產銷合作社的業務區域，每社產量，須估計在一萬斤籽棉以上為準。

三、有二個產棉社，即可以組織共營社，其委託制，可先發出成代價，等銷了貨再算賬。

四、社員可以向棉產社借款種棉，每畝至多

三元。布種前領一元，定苗時領二元。

四、棉產社可向本省金融機關申請借款。

六、社員要聽從指導人員指導耕種乾花等方法。

七、乾花機由社裏置備，供給社員使用。

## 十劣圖謀破壞合作事業

可援用修正勸農區內

懲治土豪劣紳條例法辦

經濟部前准福建省政府咨，以土劣破壞阻撓合作事業，可否援用修正勸農區內懲治土豪劣紳條例辦理，請解釋一案，轉經呈奉行政院指令，以兩准軍事委員會函復，該條例現仍有效，飭知照等因。現經濟部已知照福建省政府，略云：

該條例既仍有效，遇有土劣圖謀破壞阻撓合作事業，合於軍委會委員長行發民國二十四年四月揭

廿日廣州市準備巷戰，民衆請求參戰者四萬人。我沿江礮兵擊毀敵艦，戰事重心移黃石港。廿一日粵東增城近郊惡戰。廣州加緊疏散市民。敵在粵東茅山鋪登陸，大冶戰況極烈。廿二日廣州我軍安全撤退，重要公私建築物均經自動破壞。徐州東南我敵激戰。

廿三日貴陽布舉行保衛華南示威大遊行，參加者二萬餘人。敵機轟炸武漢，長沙。

廿四我軍堅守小界嶺，貴池發生劇烈巷戰。粵海寇軍千餘，在萬頃沙登陸，我自衛團奮勇迎擊。

廿五日我疏散武漢人口，已告完畢，本日午夜將公私建築物，自動破壞。

廿六日我軍安全追出武漢三鎮。敵犯德安，被我擊退。

廿七日敵軍前鋒已到達武漢。

廿八日國民參政會第二次大會，在重慶舉行開會式。蔣委員長致電大會，決定統率軍民，

## 時事摘要

抗戰到底。

廿九日英國竟將漢口特三區警權，移交日本憲兵冊日德安淪陷。我軍反攻廣州。

卅一日蔣委員長告全國國民，必更堅忍刻苦，致

力全面抗戰。虎門守軍，誓死抵抗，砲戰甚烈。武漢外圍我軍布。汀泗橋激戰。

十七日廣州撤退市民五十萬。我軍增援粵東

本省寒衣捐，決先匯解五萬元。

十八日我空軍在華南上空，擊落敵機三十餘架。

## 代郵

### 三合李岱洲：

報告合作社概況的信，已經收到多日了，可是您太粗心了，沒有寫明所辦的社名，也沒有蓋

圖記，請你補一信來。

謝

## 本會舉辦合作社業務徵文獎

本會為獎勵合作社推進業務起見，特舉辦業務徵文獎金，辦法如下，希望各合作社職員要

特別注意，謹此曉諭。

一、應徵者以本會各社正式登記之合作社為限。

二、徵文分：1、業務計劃，2、業務報告

。都以一年度為單位，篇幅、加限制，內容

必須翔實，寫清楚，註明姓名及社名，加蓋本

社圖記，還寄本會驗輯課。

四、本會收到徵文，以五十份為一組，評定等級

給獎。甲等一名五元，乙等二名各三元，丙

等五名各一元，其餘各獎紀念品一件。